

LA MONARQUÍA

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.
No se devuelven originales.

REDACCION Y ADMINISTRACION: SINFORIANO LOPEZ, 158, PRAL.

FERROL: Sábado 30 de Abril de 1887

ANUNCIOS

La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagará el doble.—A los suscritores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 119

AL CUERPO ELECTORAL

El interés verdadero con que se está tratando el asunto de elecciones municipales, del cual apenas hay nadie que no se ocupe, nos hace esperar de las mismas grandes resultados, beneficiosos para la población, si interpretando fielmente nuestros convencios la importancia suma que tiene para la buena marcha de los asuntos administrativos, el ejercicio de su derecho, no se retraen, y acuden, por el contrario, á las urnas á depositar sus votos sin indiferencias, ni apatías.

A todos nos conviene no desdeñar actos, que en el porvenir han de reflejarse en otros más trascendentales para la vida pública y la conveniencia del ciudadano; todos vamos interesados en que de la noble lucha, que comenzará mañana, salgan á luz nombres de garantía, reconocidos por sus aptitudes y llevados por personas de moralidad y sensatez que no busquen, al aspirar á un puesto concejil, vanas exhibiciones, ni particulares miras de medro, sino franco patriotismo y genuino deseo de llevar consigo al Ayuntamiento la expresión de su afecto por el pueblo; gente que figure en el cuadro comercial, primero que contribuya á sostener las cargas públicas, y que es el más interesado en el recto funcionamiento de la máquina administrativa; personas habituadas al trabajo para quienes es asunto serio é importante una buena marcha en los Concejos, porque de ella han de sacar, utilizando al pueblo, beneficio positivo para sus intereses.

Inspirándose nuestros amigos en estas consideraciones, han formado una candidatura en que figuran elementos de verdadera valía y que juzgamos la más pertinente. A los nombres conocidísimos y de respeto de las personas que la constituyen, no hace falta recomendación de ningún género; ellas se imponen con esa franca autoridad que inspira una vida honrada y laboriosa, y con esas garantías inapreciables que el crédito sabe crear en todas las manifestaciones sociales.

Hé aquí la candidatura, cuya votación encarecemos á nuestro partido y á nuestros amigos todos:

Primer Colegio

Don Antonio Alvarez.

» Ernesto Esperante.

Segundo Colegio

Don Juan Antonio Dans.

» Severino Bouza Caruncho.

Tercer Colegio

Don Alonso Román.

» Jose Cubeiro.

Cuarto Colegio

Don Manuel Torrente.

» Juan Rodriguez Alvarez.

» Francisco Bellas Uria.

Quinto Colegio

Don Mariano Piñeiro Picallo.

LIGAS DE CONTRIBUYENTES

Es indiscutible el beneficio que en todos los órdenes produce la asociación, y á ella se debe el valimiento é importancia que adquieren, al cohesionarse, fuerzas diseminadas é improductivas en el aislamiento, incapaces de la creación de riqueza por sí solas, é inútiles si se las considera entregadas á sus únicas iniciativas. Como el fragmento, que unido á otro, produce el pedazo y una

série de éstos llega á engendrar la mole, así la asociación formando núcleo de elementos dispersos aumenta, al constituir un todo respetable, el valor de las partes sin importancia, y crea verdaderamente la utilidad allí nunca ha existido. En las sociedades modernas la asociación, llevada á sus últimos límites, patentiza sus excelencias y hacen ver fenómenos económicos, de consideración, rivalizando con el crédito, en la creación de capitales y con la naturaleza, en la improvisación de pasmosas maravillas.

A la asociación se deben los crecimientos de la industria, el trueque del pobre en rico, el florecimiento de comarcas enteras, el cauce á los descubrimientos industriales, la labor paulatina y perpetua que vá haciendo variar de matices el sistema social y político; y no hay manifestación humana donde no introduzca sus influencias saludables, ni rincón donde no derrame á manos llenas el progreso, ni especialidad que no acometa, ni actitud benéfica que no adopte.

Una de las formas que en los pueblos reviste el derecho legítimo y permitido de asociación, es lo que conocemos bajo el nombre de *Ligas de Contribuyentes*, modernos núcleos en cuyo seno cabe y debe encontrar colocación todo ciudadano que coopera al sostenimiento de las cargas públicas, en cualquier forma que sea, para defender en él, unido á sus cofrades, sus legítimos intereses traducidos en el estudio de resortes hábiles para llamar á la prosperidad su hacienda, ó para ver de disminuir el contingente que la grava defendiéndose contra las exageraciones del impuesto y contra las crueldades del fisco. Es digno y es útil esto, para los miembros que constituyen esa sociedad, sobre todo en Estados, en que como en España sucede, la Hacienda lleva sus exigencias á puntos extremos, lastimando sin miramientos la riqueza imponible y beneficiando á unos contribuyentes en perjuicio de otros por causa de las muchas ocultaciones de riqueza que existen. Y así, trabajando por presentar á la luz esas ocultaciones, llevando como deben todos los miembros de esa sociedad que alberguen buena fé al seno de la misma el fruto de sus particulares investigaciones, benefician á la hacienda pública y se benefician ellos, al ser disminuidas sus cuotas contributivas en la proporción que hagan ensanchar el círculo tributario.

La defensa mútua de los intereses de los socios es, pues, el objetivo de esas sociedades á las que no otorgamos y en las que no comprendemos otro género de tendencias, ni más elasticidad de miras. Obedecen al sistema en que giran todas las asociaciones, y querer variar su cauce, es torcer su cometido y falsear el origen que las ha creado. Llevar más allá del papel en que se circunscribe una defensa mútua de intereses afines la acción de esas sociedades, es desvirtuarlas, quitarles fuerza, hacer de generalización lo puramente concreto, y debilitar un resorte que, al imprimir movimiento á todo lo que no es de su competencia, forzosamente ha de dejar de ejercer con el vigor que se precisa sobre lo que más directamente le incumbe. Al quererlo abarcar todo se vulnera el principio de divisibilidad de especialidades dentro del orden de la asociación, se confunden las esferas cooperativas, y por un fenómeno singular, se vuelve al aislamiento; la gestión cerca de los centros oficiales resulta pesada, termina por no escucharse, y los mismos *ligados* acaban por no entenderse, viéndose ya lejos de su camino y del fin para que se han congregado.

Pero, por desgracia, la vanidad lo entien-

de de otra suerte y las *ligas de contribuyentes* que en sí encierran representación bastante para lograr sus miras sociales, truecan su misión utilitaria en absorvencias inútiles, y desatienden lo propio para prestar protecciones infructuosas á la ageno. Y creen de su deber intervenirlo todo, y juzgan sensato llevar sus iniciativas á los asuntos más extraños, y toda cuestión ha de pasar por su tamiz, y le causan desvelos los más heterogéneos asuntos, y almacenes de papel, no son bastantes para escribir las actas que producen sus desvarios. Pudiendo vivir tranquilas y desahogadas, dedicando todo su esfuerzo á sus intereses legítimos, vienen á convertirse en una especie de competidoras de la prensa periódica, en una constante pesadilla de los centros, en una providencia chica de los pueblos, que á la fuerza someten á su tutela extraña; y queriéndolo mangonear todo, terminan por no ser benéficas á nada, constituyendo un tornillo inútil, en fuerza de pretender ajuste á toda clase de tuercas.

Partidaria es LA MONARQUÍA y mucho, de todo género de asociaciones; pero que no rebasen los límites justos y prudentes de su constitución, que no invadan círculos extraños, que no trastruequen sus papeles, que no nos amenacen con pestes verdaderas de proteccionismo hueco, y que incurran en ese defecto á que llama tan pintorescamente el vulgo:

Meterse en camisa de once varas.

Asuntos del día

En el día de hoy publicamos el primer trabajo que nos remite la distinguida escritora gallega Sra. doña Fanny Garrido, que de un modo tan brillante y tan bondadoso inicia el compromiso que con nosotros constituyó su palabra.

Ponderar la belleza del artículo que la simpática publicista titula *Jaque mate*, sería tanto como negar gusto á nuestras suscriptoras, que serán las primeras en encontrar sabor á su lectura.

No se puede dar nada más delicado, más tierno, ni más familiar, elevado á una categoría más grande, que el que sirve de asunto á nuestra amiga Fanny, á la que agradecemos en el alma su atención, rogándole que repita.

El miércoles último debió haber dado su tercera conferencia en el Ateneo de Madrid sobre *La revolución y la novela en Rusia* nuestra distinguida paisana la eminente escritora doña Emilia Pardo Bazán.

Interesante á los oficiales del Ejército:

«Anuncia *El Imparcial* que el señor ministro de la Guerra prepara los trabajos necesarios para organizar los terceros batallones en los regimientos de infantería, dejando por este medio reguladas las escalas y asegurada la carrera de la oficialidad sin las paralizaciones que hoy sufre.

Favorece esta disposición la circunstancia de estar cubiertos los cuadros de la escala de reserva y poder normalizar la activa dentro de una marcha regular, haciendo desaparecer todo el exceso.

Esta disposición podrá ser planteada por decreto cuando se encuentre legalmente autorizado para ello, y tiende á que, una vez cerradas las escalas y reorganizadas las plantillas, cada baja que ocurra produzca vacante, la cual ha de dar mayor movimiento, imposibilitando permanecer catorce y más años en un mismo empleo, como está ocurriendo desde hace bastante tiempo.»

Hemos recibido el cuarto cuaderno de *Los Hidalgos de Montorte*, novela caballescada del siglo XV por D. Benito Vicceto que edita la antigua y conocida casa de Taxonera.

Por adelantado.

«Se ha publicado un pronóstico anunciando que durante los meses de Julio y Agosto de este año, se experimentará en las poblaciones de Mediodía un calor sumamente asfixiante, como pocas veces se ha conocido en aquellas latitudes. La canícula, dice, será horrible.»

Vivir para ver.

Lu dudoso es que el actual Gobierno nos deje vivir.

Ha contraído enlace con la señorita doña Matilde Jordán nuestro estimado compañero en la prensa el redactor en jefe del *Faro de Vigo* don Hipólito León.

Deseamos á los desposados todo género de venturas.

Ha fallecido en la Coruña nuestro compañero en la prensa don Juan Rodriguez Trio, redactor de *El Telegrama* que se publica en la vecina capital.

Un colega de la situación nos facilita los siguientes datos necrológicos:

«Jóven ilustrado de grandes ideales, baja al sepulcro llorado de los numerosos amigos que había sabido conquistarse en esta capital, dejando una atribulada esposa y una hija inocente sumidas en el más negro de los desconuelos, al que nos asociamos, sintiendo vivamente la separación eterna del que ha sido, si nuestro adversario político, un cariñoso amigo y excelente esposo.»

Descanse en paz nuestro malogrado compañero y reciba la viuda nuestro más sincero pésame.

Aun no asamos...

Ya se habla por ciertas personas de que el alcalde del próximo bienio será un caballero que figura en la candidatura del *gruppito, incoloro, insaboro é inodoro* y para el cual se celebraron tantas reuniones y tantos cabildos y se hicieron tantos equilibrios y... tantos sacrificios.

Mucho tememos que tengan que parodiarse á la zorra de la fábula: *¡Están verdes!*

El Correo Gallego entonando el YO PECADOR ME CONFIESO:

«Digno de aplausos son los esfuerzos que se vienen haciendo por personas caracterizadas para conseguir la inteligencia entre diversos elementos á fin de lograr que en las próximas elecciones se nombren concejales que puedan variar el desastroso camino que sigue el actual Ayuntamiento. Ni se perdonan esfuerzos, ni se escasean sacrificios, y si el levantado propósito no llega á realizarse, quedará cuando menos una gran satisfacción de haber cumplido con un deber de patriotismo.

Como no se trata de obtener en la lucha tantos ó cuantos candidatos, ni de satisfacer intereses políticos ó personales, se hace más difícil la empresa de aunar todas las voluntades, de ahogar ciertos exclusivismos y de conseguir que la pasión política deje su puesto á las conveniencias de la localidad y á los intereses del municipio.

Por hoy solo sabemos que los que iniciaron la obra del patriotismo, la continúan; que el partido republicano, habiendo acordado ir á la lucha, se ocupa de la designación de candidatos, y que también tomarán parte en las elecciones los elementos de D. Nicasio Perez.

Esto es todo: aún no conocemos candidaturas, ni puede hacerse cálculo alguno sobre las probabilidades de éxito.

Sería inútil que hiciésemos hoy llamamiento alguno á los sentimientos que en anteriores artículos hemos evocado: *la opinión está hecha*; al cuerpo electoral toca satisfacer á la opinión ó desatender al clamor general que pide una nueva era de moralidad y administración en el ayuntamiento.»

No se puede cantar más humildemente *la palinodia*.

Sin duda: *la opinión está hecha* y se rie con toda la boca de las ridículas cábales amalgamatorias de los hombres del periódico-camaleón.

Tan bufas fueron las reuniones electorales promovidas por éste, que hubo congreso que salió de allí, según nos dicen, haciendo cortes de manga, (*sic.*)

Y no era precisamente sastre.

Sino, médico.

La Democracia de ayer comienza á tomarle el pulso á *El Correo Gallego*, con motivo del último artículo que éste dedica á la cuestión de *elecciones municipales*, y en tono severo le cita, llama y emplaza, pronta á romper lanzas por la dignidad de los concejales que juzga ultrajada por dicho periódico, y que cree honroso defender.

Nó deja de llamarnos la atención ese arranque extemporáneo del colega republicano, que tuvo, antes de ahora, oportunidades mil en que demostrar su imparcialidad en cuestiones que afectan á la honra de alguien, tonándonos por modelo; pero aunque tarde bueno es que se ponga en voz, dando á co-

nocer sus opiniones en el asunto, opiniones que su silencio nos velaba.

Eso, aunque saque lo que sacó el negro del sermón, porque *El Correo Gallego* ya adoptó por divisa la de

*le chien de Jean de Nivelle:
qui fuit quand-t-on l'appelle.*

Correspondencias

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Madrid 28 de Abril de 1887.

Muy señor mío: Sigue el debate sobre el Jurado. El discurso del señor Pacheco, individuo de la Comisión, que comenzó ayer y ha terminado hoy, ha cansado á todo el mundo por lo largo; pero no ha convencido á nadie por la falta de razones.

Está rectificando el señor Pidal que combate con grandes bríos los argumentos del señor Pacheco. Después hablará el señor Silvela, y si es preciso se prorogará la sesión para que termine hoy la discusión de la totalidad, porque mañana no celebran sesión los Cuerpos Coadjuvantes con motivo de la revista que pasará la Reina á las fuerzas de esta guarnición y cantones inmediatos.

No ha perdido nada de su interés la discusión del Jurado. Por el contrario, el discurso del señor Silvela se espera con ansiedad, porque el orador ha de fijar clara y terminantemente la actitud del partido conservador respecto al fusionista.

Pero hoy lo que se discute con más calor es la tempestad de protestas levantada contra los proyectos del general Cassola.

Al Ministro de la Guerra le vá á salir muy mal tanto lujo de reformas y tanto atrevimiento innovador.

El general que decíamos hace tres días que estaba entre bastidores tirando de la levita al Ministro, se ha presentado en escena para combatir sin reservas la Ley Constitutiva del Ejército.

Ese personaje es el señor Martínez Campos, cuya influencia en esta situación es tan decisiva, que bien puede decirse que no importa más voluntad que la suya.

Ya es conocido el sistema de conferencias que emplea el actual Capitán general de Madrid.

Cuando se propone una cosa empieza á hacer visitas por la mañana y concluye por la noche para continuar la tarea al día siguiente hasta conseguir su objeto.

Pues bien: ayer comenzó sus visitas el señor Martínez Campos, conferenciando muy reservadamente con los generales Weyler y Salamanca y con el presidente del Consejo.

Lo único que ha podido traslucirse de esas entrevistas es, que el señor Martínez Campos truena contra su jefe el Ministro de la Guerra.

No hay que decir que le esperan muy malos ratos al señor Cassola.

Este amenaza á cada momento con presentar la dimisión si sus proyectos no se discuten y aprueban en esta legislatura; pero al mismo tiempo hace correr la voz de que ad-

mirará cuantas enmiendas se presenten para mejorar su pensamiento.

Y como esto último es tan elástico y convencional, el señor Cassola demuestra que conoce lo resbaladizo del terreno por donde anda.

Como en política se apela á todas las artes sean buenas ó malas, un diario republicano *El Liberal* publica hoy un suelto diciendo que un general muy conocido ha visitado á una elevada dama para exponerle los peligros que traería la aprobación de los proyectos del señor Cassola.

El periódico republicano alude al general Primo de Rivera, supone que este ha visitado á S. M. la Reina con el expresado objeto.

Nosotros hemos oído asegurar que la noticia carece en absoluto de fundamento, y aun se añade que el suelto referido, más el artículo editorial que hoy publica el mismo diario han sido, sinó redactados, por menos inspirados en un departamento ministerial situado en el otro más céntrico de Madrid.

Porque á *El Liberal* le vá muy bien con los fusionistas, el sábralo por qué.

El Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio ha carecido de interés.

Ha firmado la Reina el decreto nombrando al general Castillo comandante general de Alabarderos.

La gran revista de mañana promete ser una solemnidad brillantísima.

Es el primer acto público á que asiste S. M. la Reina después del inolvidable don Alfonso, y Madrid en masa se dispone á hacer una grandiosa manifestación de cariño á nuestra Soberana.

El partido conservador acudirá á las calles por donde ha de pasar la regia comitiva para dar una nueva muestra de su inquebrantable adhesión á las instituciones y rendir un homenaje de respeto á la ilustre y virtuosa dama que ocupa el Trono.

Suyo affmo.—*El Corresponsal.*

Entre comas

JAUQUE MATE

—Mamá; ¿por qué decías antes que la rosa blanca y encarnada que te enseñaba Teresa parecía artificial?

—Porque era rara, y muy perfecta.

—¿Entonces las rosas artificiales son más perfectas que las que nacen de veras?

—Te diré: son más perfectas, porque tiene uno la posibilidad de corregir sus defectos al hacerlas.

—¿Y qué son defectos, mamá?

—Las imperfecciones; aquello que se aparta del modelo de lo bello.

—¿Y quién hizo el modelo de lo bello?

—Lo hizo Dios, hija mía.

—¿Y cuál es?

—Mujer, me preguntas unas cosas muy difíciles de contestar. En cada cosa creada, el modelo de lo bello es aquello que más nos gusta, que más placer causa al alma.

el nombre del oficial y el Viejo insistía en conocerlo. En sus ojos había relámpagos para el oficial que se había atrevido á abandonar su batería. Tuve que hablar, aunque con sentimiento, de la buena Margarita y de las libertades que se tomó con ella el oficial; Feind estaba sobre ascuas.

—¡Bravo! ¡bravo!—exclamó el Viejo,—Ved que hermosa historia. Es indispensable que conozca el nombre del oficial. Margarita decidme la verdad, ó mando cerrar la cantina, porque faltando á mis órdenes, habeis dado bebidas á los jóvenes.

—¡Ah! Herr coronel, contestó la cantinera, no es culpa mía si los Herrs oficiales y soldados vienen á mi cantina.

—¡Vamos! ¡vamos!—dijo el viejo,—¿quién era el oficial?

—Herr coronel, el Herr capitán Feind.

—¡Co-o-o-mo!—exclamó el coronel mirando de pies á cabeza al capitán.—¿El Herr capitán Feind?

—Sí.

—¿De la batería á caballo núm. 21? Feind estaba confuso y balbuceaba incoherentes palabras.

En esto llegó la guardia y nos llevó al parque para guardarnos en él hasta que nos mandaran á la fortaleza de W... Aún oímos la voz del coronel El ruido iba en *crescendo*, hasta que estalló verdadera tempestad, probablemente sobre la cabeza de nuestro querido Feind.

Las baterías estaban casi concluidas, y ya daban la última mano á las tablas; aquí nivelaban el suelo; allá clavaban un par de estacas á un gavión. La mayor parte de los artilleros se ocupaban en fijar con estacas en el terraplen los tablones en que descansan las piezas. Para las de grueso calibre hay que colocar estos tableros, porque abrirían grandes surcos á cada retroceso.

El cielo estaba despejado, y rosado tinte aparecía al Oriente. Era la aurora de un hermoso día

—¿Entonces, te gusta más una flor fingida que una de veras?

—No; siempre es más bella una flor natural.

—¿Y por qué dijiste que parecía artificial aquella?

—Porque... porque estaba distraída.

Mercedes se calla, pero no se dá por vencida, y después de dar tortura por un buen rato con sus impacientes dedos á las cintas de la bata de su mamá, prosigue diciendo:

—Mamá; ¿Qué es alma y qué es placer?

—Placer es lo que sientes tú, cuando te comes un melocotón bien maduro.

—¿Y este placer lo siento yo con el alma?

—Sí; es decir... Mira, voy á ponerte otro ejemplo. Cuando has sido buena y para premiarte te doy muchos besos, tú sientes gusto; ¿no es verdad? Pues ese gusto lo sientes con el alma.

—Pero si tus labios fuesen fingidos, no sentiría gusto ninguno, y si tú fueses artificial, aunque te hiciesen muy bonita, no me parecerías tan bien como ahora. ¿Por qué, mamá?

—¡Toma! porque besarías un cuerpo sin alma.

—¿Entonces las almas hacen sentir á las almas? Llególe el turno á la madre de quedarse suspensa y pensativa, y mirando profundamente á la niña, dijo al cabo de un rato, con acento concentrado:

—Así es la verdad, Mercedes: las almas hacen sentir á las almas.

—Luego las flores tienen alma, ¿verdad, mamá? porque nos hacen sentir.

—Sí, hijita. El alma de las flores es el perfume.

—Y si tú perfumas una rosa fingida, ¿le darás alma?

—No, mujer; el alma sólo puede darla Dios.

—¿Y por qué me dices que el alma de las flores es el perfume?

—Porque... ¡Ah! ¿Te he dicho eso?... Porque estaba distraída.

—Pues, dime entonces. ¿Cuál es el alma de las flores, mamá?

—Mira, Mercedes; por ahora conténtate con lo que te he dicho, y no me agobies á preguntas, porque todo tiene su límite. Una niña como tú, no puede pretender saberlo todo y necesita adquirir la virtud de la modestia.

—Y ¿qué es modestia, mamá?

—¡Virgen Santa! ¿Entramos en otra serie de preguntas?

Aquí la impaciencia de la madre hubiera llegado al grado máximo, si no reparara en la mirada de su hija tan cándida, tan clara, tan ansiosa de conocimiento que venció sus prevenciones; por lo que, cogiendo á la niña, la sentó sobre sus rodillas y besando con pasión aquellos ojos fascinadores, siguió diciendo con la mayor dulzura:

—Modestia es una virtud que nos enseña á creernos siempre más pequeños que los demás.

—¿Y si yo crezco mucho, no me he de creer más alta que las otras niñas?

—No se entienda eso de las cosas que se ven y se tocan, sino de las que se sienten con el alma. La modestia nos obliga á demostrar siempre que no valemos tanto como los demás; que somos menos buenos, menos instruidos, menos guapos.

—Mamá, ¿y creés tú que eres menos guapa y sabes menos que doña Tomasita?

—Mujer, precisamente no creo eso; pero en las relaciones sociales tengo que hacer como si lo creyera.

—¿Y por qué?

—Porque la propia alabanza lastima el sentido del buen gusto en los demás.

—Entonces tú dices una cosa fingida.

—Lo digo, porque es preciso. Muchas veces dice la boca lo que no siente el alma.

—Con el alma no se dice sino lo que se siente.

—No es cierto, mamá?

—Así es, hija mía.

—Entonces esa modestia que tu me dices es

pero que triste para nosotros! Y sin embargo, ¡con cuánta impaciencia esperábamos, la víspera por la noche, la vuelta del día, de aquel feliz momento en que, armadas las baterías con sus cañones y morteros, debían ofrecernos un espectáculo de que no habíamos gozado aún! ¡Apenas pudimos aquella mañana dirigir una ojeada á tantos esplendores!

Comenzó la inspección del trabajo de las baterías, seguimos atentamente con la vista al coronel, y observamos, con sentimiento, que todos los trabajadores, incluso mi buen Dose, sufrían los efectos de la cólera que habíamos excitado al Viejo. Continuamente movía la cabeza, y varias veces le oímos exclamar:

—¡Qué detestable trabajo! ¡Qué miserable construcción!

Pronto tocaron llamada dos cornetas, y se dió la orden para el día siguiente.

En cuanto á nosotros, debían llevarnos á la fortaleza de W... y quedar en ella la prisión preventiva. El coronel quería castigarnos severamente.

En el momento en que cada batería regresaba á su cantón, trató Dose de decirnos algunas palabras al oído. El capitán Feind (que no perdía ocasión de vejarnos) nos separó de la batería y nos hizo marchar con fuerte escolta, como á grandes criminales. Seguíamos dos ordenanzas á caballo y dos sargentos armados.

Al pronto nos entristecimos; pero en seguida nos dominamos y comenzamos á bromear.

El coronel había ahogado el resto de su mal humor en un bol de ponche.

Los artilleros, fatigados por el trabajo y por las eternas reprensiones del Viejo, caminaban en silencio. Este les hablaba fácilmente y les invitaba á cantar como de costumbre, pero nadie tenía ganas de comenzar y reinaba profundo silencio en

como la flor artificial. ¡Pues, ya sé yo lo que es el alma!

—Vamos á ver, ¿y qué te parece que es el alma?

—El alma es la Verdad: las cosas que no tienen alma son como la flor artificial y como tu modestia. ¿No es eso, mamáita?

FANNY GARRIDO.

Noticias locales

Al acto que tendrá lugar mañana para administrar la comunión á los enfermos del Hospital Militar, asistirá una numerosa comisión de todos los cuerpos de la marina, presidida por el comandante de la fragata *Asturias* señor Sanchez Barcáiztegui.

Cubrirán la carrera 100 aprendices marineros y dará escolta igual número de soldados de infantería de Marina.

A COBRAR

Los individuos que componían la dotación de la trincadura *Centinel* el año 1874 figuran como partícipes en la distribución hecha por la intervención de la aduana de Vigo de la multa impuesta al capitán de la fragata *Covadonga* por fraudes descubiertos en la Aduana de Marín á cuya tripulación del buque de guerra, corresponden 21.212'75 pesetas equitativamente distribuida entre los 18 individuos, á razón de 1.178'49 pesetas á cada uno.

He aquí ahora la relación de los partícipes. D. Rafael Salguero, comandante; José Nieto, cabo de mar de primera, José Miranda y Juan Manuel García de segunda; marineros de primera; Carlos Charlin, José María Piñeiro, Manuel Charlin, Casiano Villanueva, Julián Barreiro, Casiano Suma, Manuel Piñeiro y Francisco Ramallo y marineros de segunda Bernardo de Castro, Salvador Muñoz, Ezequiel García, Pedro Antonio García, Ramón Muñoz y Juan Ramón Otero.

Fondeó sin novedad en Gijón el vapor de guerra *Ferrolano*, á las cinco de la tarde del jueves.

Ayer se recibió en esta ciudad la expedición de la Habana que condujo el vapor-correo *Isla de Cuba* á la Coruña.

En breve serán enviados á este departamento los dos botes de vapor asignados al crucero *Reina Cristina*.

Anuncia la Delegación de Hacienda que ha sido fijada en la Tesorería de la provincia la cantidad necesaria para el pago de las atenciones de este departamento.

Uno de estos días saldrá el remolcador núm. 2 para conducir la remesa desde aquel puerto al nuestro.

Pasó destinado á la dependencia de la inscripción marítima, con objeto de auxiliar los trabajos de este centro, el tercer contramaestre Juan Dominguez Galván.

Ha sido propuesto para el premio de constancia de 7,50 pesetas mensuales el segundo contramaestre Juan Díaz Bouza.

Según participa el comandante de marina de Villagarcía, se ha encargado de su destino de ayudante de Carril el alférez de navío graduado don Pedro Abad y Abalo, habiendo cesado el de igual clase de la reserva don Domingo Parlat y Sánchez.

El 28 salió de Vigo para el Miño el cañonero *Segura*.

Se expidió salvo conducto para hacer uso de cuatro meses de licencia por enfermo en esta

la columna. Había en la brigada tal union, que nuestra desgracia, (aunque no éramos más que simples artilleros) había desterrado de todas las filas la ordinaria alegría.

Con otro coronel, hubiese sido prudente marchar con la cabeza baja y aspecto contrito, como agobiados por el peso de nuestro delito. Pero sabiendo que el Viejo no podía soportar caras tristes y abatidas, caminábamos delante de todos, con pié ligero y risueño rostro.

Aprovechamos para encender un cigarro un momento en que el coronel pasó á retaguardia de la columna. Pero estaba escrito que nada nos había de salir bien aquel día. Von T... volvió á la cabeza de la columna con tal rapidez que vió mi cigarro ántes de que tuviese tiempo para tirarlo.

Esperaba otra tempestad, pero ya había pasado su cólera y se limitó á interpellarme así:

—¿No prohíbe el reglamento á los presos fumar?

Interpretamos estas palabras como permiso concedido por extraordinario, y continuamos humeando como locomotoras.

Sabíamos cuánto gustaba al coronel oír cantar á los artilleros cuando volvían de ejercicio; y los cuatro presos resolvimos entonar á voz en grito uno de los *lieds* de la brigada. Un momento después, todas las baterías cantaban con nosotros. Una vez lanzados, risas y cantos continuamos hasta W...

En el glasis se pararon las baterías, y los artilleros volvieron á sus alojamientos.

Nosotros tuvimos que atravesar la ciudad con nuestra escolta de honor, para saborear hasta nueva orden las dulzuras de la prisión.

Tan perfectamente conocíamos esta clase de establecimientos filantrópicos, que, al llegar á la plaza del Mercado, decidimos á nuestros amigos

EL AMOR EN CAMPAÑA

POR

J. W. HACLANDER

—¡Mi sombrero!—gritó—¡ó voy á causar una desgracia!

Casi todos los oficiales trataban de calmarle y un ayudante me cogió de las manos el sombrero y el sable. Feind fué bastante malévolo para excitar más el Viejo, diciéndole que siempre estábamos cometiendo iguales faltas y que los voluntarios turbaban el orden en toda la batería.

Pero esta salida no debía favorecer al buen Feind. El coronel le lanzó una mirada furiosa y le dijo:

—Herr capitán Feind de la batería á caballo número 21, de piezas de á seis, es verdaderamente extraordinario que vuestra batería tenga el privilegio de poseer semejantes holgazanes; ¡preciso es que esteis dotado de maravillosa fuerza de atracción!

De tal manera me irritó la acusación del capitán, que á mi vez arrojé la casa por la ventana. ¿Que arriesgaba? ¿No veía desarrollarse delante de mí una cadena infinita de días de prisión?

Sabía como se debía hablar á nuestro Viejo: avancé hácia él con paso firme, mirándole fijamente á los ojos, y le dije por que me había atrevido á hacer aquel mal uso de su sombrero.

Durante mi relato, lanzó mas de un millar de rayos y de millon de perros, pero no me impuso silencio y me dejó acabar. No había pronunciado

ciudad al 2.º maquinista don Valentín Piñero Lamas.

Se concedió un mes de licencia, por enfermo, para este departamento al tercer maquinista don Víctor Blanco Rodríguez.

Ha sido expedido pasaporte en uso de tres meses de licencia, por enfermo, al tercer contra-maestre Inocencio Calvo Chao.

De regreso de su expedición ha fondeado en Vigo la goleta *Prosperidad*.

Por la junta de administración y trabajos del Arsenal se anuncia para el 13 de Mayo próximo la subasta del suministro de pinturas y otros efectos, por valor de 223'20 pesetas.

El plazo para la entrega será de diez días.

También anuncia la propia Junta para el mismo día el suministro de una cama de hierro y alfombras de fieltro y geniqué, bajo el tipo de 215 pesetas.

El plazo de entrega será de 15 días.

Por el arzobispo de Santiago se recomienda á los párrocos practiquen en sus respectivas feligresías los piadosos ejercicios del *Mes de María*, concediendo ochenta días de indulgencia á los fieles por cada día que asistan á ellos.

El vapor *Santo Domingo*, de la Compañía Transatlántica, salió el 26 de Suez para Port-Said, sin novedad á bordo.

Continúa el tiempo variable alternando á días con lluvia y calores, cuyos cambios bruscos son peligrosos en la presente estación.

¿Qué hemos de hacer, pues, ante un estado de cosas tan impropio de la primavera sino aconsejar mucha prudencia en todo y especialmente una gran parsimonia en aligerarse de ropas de abrigo?

Y al hablar así, haremos constar una vez más que nos referimos al abrigo exterior; pues dicho está que debe respetarse aún en totalidad el interno. La verdad es que todavía no ha llegado la ocasión de usar en su plenitud los vestidos de entretiem-po, sopena de exponer el cuerpo á enfriamientos siempre peligrosos.

Deben suprimirse en el alimento el queso, la manteca y en general todas las sustancias grasas, limitándose tan solo al uso de carnes y verduras, sin excluir las frutas, que ya desde ahora en adelante son muy beneficiosas al organismo por su acción refrigerante y por el agua que aportan á la digestión.

Abranse las habitaciones, desde las primeras horas de la mañana, para los efectos del ventilación, y repítase esta operación al caer de la tarde todos los días.

Los paseos al sol son convenientes para los convalecientes y personas achacosas, así como para los niños, pero debe evitarse su influencia prolongada por mucho tiempo; sobre todo no estando el cuerpo en movimiento.

Han sido desestimadas las instancias de los primeros contra-maestres don José Pita, don Mateo Vizoso, don Andrés Roimil, don Francisco Abelleira, don José Díaz, don Pedro Braulio, don José Sánchez, don Juan Vizoso, don Valentín Bugallo, don José Montero y don Manuel Fernández, en solicitud de que se les conserve el empleo de que se hallaban en posición.

Igualmente fué desestimada la de los segundos Mateo Vila, Antonio Torrente, José Grose, Antonio Faiña, Juan Nuñez y Jacinto Somoza, en súplica de que se les continúe abonando el sueldo de tales primeros contra-maestres que disfrutaban por la antigua organización.

El Alcalde ha ordenado al capataz de la cuadrilla municipal de peones que el lunes próximo den principio las obras que el Ayuntamiento acordó practicar para unir el paseo de la Alameda de Suanzes con el cantón de Quesada.

Falta hace que se activen dichos trabajos, para que la próxima estación de verano encuentre ya completamente listo aquel centro de recreo.

Por el ministerio de Marina se ha expedido una R. O. al de Fomento, disponiendo, á propuesta de la comisión central de pesca, que por la jurisdicción de marina se ejercite el derecho que la de la vigente ley de puertos para extender su intervención hasta la parte de los rios donde los mares se hacen sensibles.

Hoy debió haber hecho entrega del mando del crucero *Isabel II* el capitán de navío don Indalecio Nuñez de Zuluaga al de fragata don José Carre.

Ya están casi abonadas las localidades todas del teatro *Romea*.

Extraordinario es el número de soldados que desde hace dos ó tres días abandonan nuestra ciudad con dirección á sus casas, en uso de licencia ilimitada unos, por excedentes otros y cumplidos los más.

El vapor *Hércules* sale abarrotado estos días con esos infortunados seres á quienes alejó del hogar paterno uno de los más sagrados deberes del Estado.

Con el natural regocijo retratado en el rostro, los hemos visto en apiñados grupos y luciendo las vistosas cintas de su canuto, recorrer las calles y emprender su viaje en disintas rutas, ansiosos de encontrar como término de su expedición el saludable calor de la familia.

Leemos en un diario coruñés:

«*Talimbroglio* armaron los periódicos regionales sobre el punto á donde marchará la magnífica compañía que actúa en nuestro coliseo cuando termine aquí su compromiso, que es cosa de volverse tarumba el que pretenda averiguarlo.

De Ferrol dicen que allí probablemente irá la *troupp* que dirige el eminente Mario; de Vigo aseguran que pasará á actuar á aquel teatro, y los de Orense se adelantan más, diciendo que ya allí se piensa en abrir un abono.

La verdad es que la notable compañía del señor Mario bien merece que sea disputada por las poblaciones de Galicia, pues de estas ocasiones no se dan todas los años, y todas naturalmente desean aprovechar la que actualmente se les presentan.»

Pues, viene á Ferrol, y comienza el día 8 del mes próximo sus trabajos.

Queda destruido el *imbroglio*.

En el vapor correo que hizo anteayer escala en la Coruña, procedente de la Habana, han venido de pasaje algunos individuos de las diferentes clases de la Armada que deben hacer hoy su presentación en mayoría general.

El contratista encargado de la confección de los nuevos uniformes para la guardia municipal, está esperando todavía por los individuos llamados á usar dichas prendas.

Observamos, con disgusto, que este servicio urgente se aplaza más tiempo de lo que fuera de desear; y espirado el plazo pueden contraerse compromisos que han de gravitar siempre sobre la hacienda municipal.

Leemos en un diario de la vecina capital correspondiente al jueves.

«Ayer en el vapor *Hércules* vinieron conducidas por un agente de policía de la vecina ciudad departamental y fueron llevadas á la Inspección, cierta ama de palomas torcaes y una de estas palomitas, á quienes acompañaba también la madre de la última que reclamaba la entrega de su hija.

El motivo que dió lugar á este *belen* fué el siguiente según lo oímos referir.

Parece que aquella *proteclora* de avecillas, que tiene su nido en esta capital, consiguió seducir ó halagar de cierta manera á la muchacha para llevarla al Ferrol, de donde ella es vecina; pero con tan mala sombra se establecieron allí, que en la casa contigua vivía la madre de la *rapaza* y no le costó mucho trabajo reconocerla y conocer además la vida alegre que traía. Por lo visto, debió poner el hecho en conocimiento de la autoridad y ésta acordar que madre é hija y la *tutora* de la *pupila* viniesen á la Coruña á poner la cosa en claro haciéndolas así alzar el vuelo.

Desde el muelle hasta la Inspección, los que pudieron enterarse de lo sucedido, especialmente algunas mujeres que en seguida lo *curiosaron* todo, ponían como no diga. Dueñas á la *contrabista* consabida.

¿Suerte si á tiempo ha podido evitarse la comisión de una infamia!»

Se ha prohibido la introducción en España del «Elixir estomacal de Mariazell» y la publicación en los periódicos del anuncio relativo á dicho específico.

Mañana se celebra fiesta en la inmediata parroquia de Fene, á la que asistirá la banda de Ameijeiras, amenizando el baile en el atrio, durante la tarde.

Con anticipación se apresuran las familias que acostumbra á veranear por los alrededores á alquilar las viviendas para su accidental hospedaje.

El ayuntamiento y vecinos de Fene bastante podrían hacer en beneficio de los intereses de la comarca, gestionando el establecimiento, durante el verano, de un servicio diario de coches, cuya medida sería un seguro aliciente para atraer hacia aquellos pintorescos sitios muchas familias, que, á fuerza de sufrir los inconvenientes de la falta de medios de locomoción, toman otra ruta, eligiendo los puntos que ofrecen más facilidades de comunicación con la ciudad.

El valle de Fene por su pintoresca situación topográfica y el buen trato de sus habitantes es un incentivo para los que buscan en los aires del campo un agradable veraneo; pero también se hace preciso, si han de conjurarse los escrúpulos de los *touristes* hacia el aislamiento completo en que allí viven condenados, que los verdaderamente interesados en aprovechar esta racha germen de vida y animación para la comarca, pongan de su parte todos sus esfuerzos, á fin de facilitar el transporte y establecer las relaciones más provechosas y cómodas con la ciudad de donde pueden recibir la savia de inmensos beneficios, no por temporales, positivos, ni menos despreciables.

Acojan, pues, los de Fene nuestro sano consejo que se inspira en las lamentaciones de que se han hecho eco muchas de las familias conocidas que han venido concediendo preferencia á dicha comarca para sus expediciones veraniegas.

Vuelve á renacer nuestra alegría y la de las familias niñeras muy particularmente.

Se han conciliado todos los deberes, para que mañana pueda asistir al paseo de Suanzes la música de infantería de marina.

La revista de comisario tendrá lugar de doce á una de la tarde, y con esto no se ofrece obstáculo á la banda para que deje de amenizar el paseo de cuatro y media á seis y media, como de costumbre.

El día de mañana es para los músicos una escala cromática. Música por la mañana á la procesión del Hospital; música al mediodía en la revista y música por la tarde para el paseo.

¿No habrá por ahí á quien dar serenata por la noche?

Entró en la audiencia la causa procedente de este Juzgado contra Avelina Rodríguez Fernandez por desacato á un comisionado de apremio del Ayuntamiento de Serantes.

Ayer debió haberse celebrado la vista en la Sala de lo Civil del pleito entre don Antonio Cortiñas con don Manuel Bouzamayor, sobre pago de pesetas.

De un día á otro comenzará la instalación de cañones en la batería del Infante.

De nuestro activo corresponsal de Madrid recibimos las siguientes noticias:

Se ha concedido al teniente de navío don Luis

de la Puente, la cruz de primera clase del Mérito Naval blaval.

El contador de navío de primera clase don Domingo de Castro ha sido autorizado para pasar en Madrid la próxima revista del mes de Mayo.

Ha sido nombrado ayudante del distrito de la Guardia, el teniente de navío de primera clase don Angel Donesteve, y para el de Marin el piloto don Serafín García.

Se ha resuelto no admitir nuevas peticiones sobre mejoras de empleo ó sueldos en los cuerpos subalternos de la Armada mientras éstos no reconozcan otra causa que la clasificación hecha en virtud de Real orden de 28 de Junio del año anterior.

A informe del vicario general castrense se ha remitido la instancia promovida por el segundo capellán de la Armada don José M.º Lorenzo y Villamil, en súplica de ser embarcado.

A los departamentos y apostaderos se ha notificado el orden disponiendo vuelva á usarse el rós en el cuerpo de Infantería de Marina en sustitución de la gorra de armazón consistente.

Se ha concedido el empleo de capitán de Ejército al teniente de Infantería de Marina don Juan Cárdenas.

Al sargento segundo de Infantería de Marina, destinado en Ferrol, Feliciano Martínez le ha sido concedido licencia para contraer matrimonio.

Al jefe de la comisión de marina en Londres se ha ordenado la adquisición de aceros para comenzar la construcción de los nuevos cruceros *Alfonso XIII* y *Lepanto*.

Ha solicitado pasar á situación de supernumerario el teniente de navío don Juan Fontán.

Ha quedado sin efecto el nombramiento de comandante de Marina de Mallorca hecho á favor del capitán de navío don Francisco de Paura Pardo.

Ha sido explorada la voluntad de los sargentos de la brigada de Infantería de Marina en la corte que deseen pasar á la Academia del cuerpo.

Les han sido concedidos respectivamente uno y dos meses de licencia al capitán y teniente de Infantería de Marina don Jacinto Ortiz y don Pablo Roldán.

Se ha concedido el retiro provisional del servicio al comisario de marina don José M.º Fernandez Gonzalez de Quevedo, y al guarda almacén de 2.º clase don Francisco Labra y Rodríguez.

Se han concedido cuatro meses de licencia por enfermo al contador de navío don Alfredo Diaz.

El capitán de fragata don Luis Cadarso ha sido nombrado Jefe de Armamentos del Arsenal de Cavite.

El segundo médico de la Armada don Agustín Docayo y Alberti ha sido destinado al servicio de guardias del hospital de Cartagena.

Se ha dado carácter de generalidad á la Real Orden de 15 de Junio último por la que se dispone no se ponga inconveniente á la habilitación de maquinistas extranjeros, siempre que se cumplan las condiciones reglamentarias y no los haya españoles en circunstancias de preferencia.

El teniente de navío de 1.ª clase don Adolfo España ha sido nombrado ayudante mayor del Arsenal de Cavite.

Se ha ordenado al Jefe principal de Sanidad de la Armada manifieste al médico mayor don Antonio Nadal y Oliver el real agrado por su obra *Estudios terapéuticos sobre la diarrea y disenteria en los países cálidos*.

Al capitán general de Ferrol se ha notificado que se tendrá presente en la primera vacante que ocurra en los apostaderos de la Habana ó Filipinas al segundo médico de la armada don Francisco Cruz Bouza, que desea pasar para Ultramar.

Hoy sale para Burgos á cuya plaza ha sido destinado nuestro estimado amigo el comandante de artillería don Francisco Carro, al que deseamos feliz viaje.

Alcance postal

(SERVICIO ESPECIAL DE LA MONARQUIA)

Berlin 28.

En todos los círculos diplomáticos se considera como terminado el conflicto franco alemán en vista de las declaraciones que Mr. Hebert Bismarck ha hecho al embajador francés en esta capital. El Comisario Schanabele será puesto en libertad muy en breve á pesar de las graves sensaciones que pesan sobre él por el delito de catequización y soborno de oficiales del ejército alemán.

Paris 28.

Las continuas conferencias que el conde de Leyden celebra con el ministro de relaciones exteriores llaman poderosamente la atención. En la última, verificada esta tarde, ha dado aquel seguridades de que su Gobierno hará cuanto esté de su parte para zanjar

el asunto de la frontera. En todas partes se dá como conjurada el conflicto.

Viena 28.

Un ramalazo de ciclón ha vuelto á causar nuevos destrozos y desperfectos y también desgracias, 27 trabajadores del ferro-carril de Vas han muerto por fulguración. Y 39 han perecido ahogados por la ventisca y la lluvia.

Los destrozos en los campos son innumerales y las pérdidas de mucha consideración.

El temporal no cesa y en todas las comarcas nieva durante cinco días de un modo copiosísimo.

Madrid 28.

Mañana no celebrarán sesión las Cámaras con motivo de la revista militar. Una comisión de diputados y senadores acudirá al pórtico del Congreso para saludar á Su Magestad en el momento que pase para revisar las tropas.

La sesión del Senado terminó después de aprobarse sin discusión los artículos comprendidos entre el 8.º y 11.º y último concediendo haberes pasivos á los maestros.

En el Congreso el Sr. Pacheco siguió un interrumpido discurso contestando al Sr. Pidal este rectificó y seguidamente el Sr. Silvela consumió el cuarto turno contra la totalidad del jurado pronunciando un discurso repleto de doctrina y abundando en los mismos conceptos del Sr. Pidal.

Ha manifestado también que no combate el Jurado por sistema sino por convicción de que es perjudicial para el país. Ha atacado duramente al Gobierno y particularmente al Sr. Alonso Martínez.

El Sr. Maluquer ha presentado hoy al ministro de Fomento al presidente del Ateneo Iguadalino, dicho presidente ha dado las gracias al Sr. Navarro Rodríguez por la subvención que ha concedido á dicho centro. El ministro ha prometido visitar á Igualada cuando regrese de Barcelona, después de asistir al acto inaugural de la Exposición.

Telegramas.

(De nuestro servicio particular)

Madrid 30, 1 m.

Estuvo brillantísima la gran parada y revista de las tropas y el desfile se verificó con gran orden y ante una inmensa concurrencia que invadía todas las avenidas.

Al regresar S. M. la Reina Regente á Palacio después de asistir a dicho acto militar fué victoreada en las calles del tránsito por la multitud.

Los senadores y diputados desde el Congreso arrojaron flores á S. M. habiéndose asustado el caballo que ésta montaba. al recibir el golpe de un lindo «bouquet» y produciendo este suceso un momento de indecisión y panico, pero afortunadamente no tuvo desagradable consecuencia para la régia señora que se sostuvo con serenidad, dominando su corcel.

Idem 30, 2'15 m.

El Consejo de ministros se ocupó entre otros asuntos de arreglar las dificultades surgidas para las elecciones municipales en Valencia.

Ha sido también acordado en Consejo indultar al reo de muerte, condenado a la última pena en Ferrol.

Idem 30, 3 m.

Un espantoso huracan ha descargado sobre el Noroeste de la gran Australia, asolando el país y causando sensibles catastrofes en la costa. Imposible por ahora calcular las desgracias. Se tiene noticia de haber muerto 550 personas.

El incidente franco-alemán no presenta nuevas complicaciones, pero tampoco ofrece una solución decisiva.

Los reformistas han acordado combatir los proyectos del general Cassola sobre las nuevas reformas militares.

Bolsa 4 por 100 64'15

Imp. de Pita.-Suzfortano Lopez, 142

Lecciones de Francés
Magdalena 167, bajo, darán razón.

